

考察“泰坦尼克”号邮轮残骸

美国深潜器失联

5人下落不明

美国海岸警卫队19日说，一艘搭载5人的美国深海潜水器18日下潜考察“泰坦尼克”号邮轮残骸时失踪，美国和加拿大海岸警卫队正在搜救。

考察队日前乘船从加拿大东部出发，前往位于北大西洋的“泰坦尼克”号邮轮沉没水域，18日早上乘“泰坦”号深潜器下潜，但下潜约1小时45分钟后失联。

美国和加拿大两国海岸警卫队已派遣飞机和船只，动用声呐浮标等设备，在美国马萨诸塞州科德角以东大约1450公里的海域展开搜寻。

此次考察活动由美国“海洋之门”勘探公司组织。每名参与者需支付25万美元。

“泰坦尼克”号邮轮1912年4月从英国

首航美国纽约市途中撞上冰山后沉没至大约3800米深海底，1500多人遇难。1985年，邮轮残骸被发现。

“海洋之门”公司顾问戴维·康坎农通过电子邮件告诉美联社记者，从18日6时开始计算，“泰坦”号深潜器上的氧气可用96小时；目前正组织调派另一艘深潜器，以最快速度前往事发海域。

根据公司资料，“泰坦”号深潜器长约6.5米，质量约为9000千克，下潜深度可达4000米，且有一定程度的安全冗余。“泰坦”号从海面抵达“泰坦尼克”号邮轮残骸需要下潜大约2小时。

美联社援引“海洋之门”公司2021年5月提交的一份法庭文件报道，“泰坦”号先

前进行了超过50次潜水试验，包括下潜至与“泰坦尼克”号残骸所处位置相同的深度。在2022年一次下潜中，“泰坦”号电池出问题，不得不以人工方式把深潜器连接上提升它出水的平台。

“海洋之门”公司说，去年累计28人乘深潜器抵达“泰坦尼克”号残骸位置。

这家公司收取费用，组织考古学家、海洋生物学家和所谓“任务专家”考察“泰坦尼克”号残骸。美国海岸警卫队19日说，失踪的“泰坦”号上有一名驾驶员和4名“任务专家”，不过没有公开他们的身份。

英国探险家哈米什·哈丁18日在社交媒体上说，他与一支团队参加了“海洋之门”公司组织的“泰坦尼克”号残骸考察活

动，即将出发。哈丁担任董事长的企业高管向美联社证实，哈丁在深潜器上，“目前仍有许多时间”组织搜救，深潜器上“有为这种情况准备的生存装备”。

作为探险家，哈丁曾于2021年3月乘潜艇下潜至马里亚纳海沟深处，于2022年6月与其他多名游客乘坐美国蓝色起源公司的“新谢泼德”飞行器体验太空飞行。

英国伦敦大学学院海洋工程教授阿利斯泰尔·格雷格认为，深潜器如果出现电力或通信故障，可以抛弃携带的配重上浮至水面等待救援，但如果耐压舱出现泄漏，后果危险。深潜器即便没有破损，也无法从“泰坦尼克”号残骸位置那样的海底深处自主上浮，救援将非常困难。

新华社特稿

■热点问答

为什么越来越多国家申请加入金砖国家

据孟加拉国《达卡论坛报》19日报道，孟加拉国已正式申请加入金砖国家合作机制。金砖国家扩员再次引起广泛关注。

金砖国家包括中国、俄罗斯、印度、巴西、南非5个国家。经过十几年发展，金砖国家合作基础日益夯实，领域逐渐拓展，合作成果日益丰硕。金砖国家合作机制得到国际社会广泛认同和支持，越来越多志同道合的伙伴希望参与其中。

哪些国家期待加入金砖“大家庭”？为何如此踊跃？金砖国家扩员何时提上日程？

谁在排队申请

据俄罗斯媒体报道，俄罗斯副外长里亚布科夫15日表示，申请加入金砖国家的国家数量在不断增加，目前已有近20个国家。

报道说，孟加拉国总理哈西娜14日与南非总统拉马福萨在瑞士日内瓦会晤，孟加拉国随后递交申请。俄罗斯驻埃及大使鲍里先科同日表示，埃及已正式申请加入金砖国家合作机制，并对“去美元化”十分感兴趣。

据日本《每日新闻》日前报道，

近期提出加入申请的还有伊朗和阿根廷。此外，沙特阿拉伯、阿联酋、尼日利亚等产油国也提出申请。一旦这些国家获批加入，意味着金砖国家合作机制将覆盖全球过半石油和天然气资源，影响力大增。

今年5月底，委内瑞拉总统马杜罗与巴西总统卢拉会谈后告诉媒体，金砖国家正吸引着那些在世界上寻求和平与合作的人们，委内瑞拉“希望以适当方式成为金砖国家的一部分”。

为何如此踊跃

作为新兴市场国家和发展中国家合作的重要平台，金砖国家致力于维护多边主义，积极推动全球治理体系改革，提升新兴市场国家和发展中国家的代表性和发言权，已成为国际事务中一支积极、稳定、建设性力量。

西班牙《起义报》网站本月10日提出这样一个问题：为什么这么多发展中国家有兴趣加入金砖国家？

报道指出，许多国家已经厌倦了这样一个事实：美国几十年来在经济上几乎统治了整个世界，强制美元交易。不遵守白宫指示，就将面临制裁及经济和金融勒索。相比之下，金砖国家对帮助各国发

展、促进投资和贸易持开放态度，绝不强加先决条件。

“最重要的是，金砖国家捍卫多极化和多边主义……通过捍卫多边主义，金砖国家正在对抗冷战概念，正在为建立一个更公平公正、有利于全球的国际经济秩序提供可能性。”古巴国家主席米格尔·迪亚斯-卡内尔日前接受媒体采访时说。

俄罗斯国立高等经济学院多边战略项目发展管理处负责人瓦列里娅·戈尔巴乔娃撰文指出，金砖国家的主要使命是成为发展中国家利益的代言人，金砖国家的目标和价值观与世界上大多数国家一致。这就意味着金砖国家扩员是迟早的事。

何时提上日程

去年6月，在金砖国家领导人第十四次会晤期间，五国领导人就金砖扩员问题达成重要共识，支持讨论扩员标准和程序。

南非是2023年金砖国家轮值主席国，将主办金砖国家领导人第十五次会晤。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫本月17日接受俄罗斯媒体采访时说，金砖国家扩员话题将列入8月举行的金砖国家领导人会晤议程。

中国外交部发言人毛宁5月31日在例行记者会上答问时说：“中方一贯主张，金砖国家是开放

包容的机制，支持金砖扩员进程，欢迎更多志同道合的伙伴早日加入金砖‘大家庭’。”

佩斯科夫表示，俄罗斯乐见越来越多的国家对金砖表现出浓厚兴趣。俄罗斯外长拉夫罗夫说，多个国家“排大队”加入金砖和上海合作组织，说明其作用越来越重要。

南非常驻维也纳国际组织代表莫莱卡内在接受塔斯社采访时说，如果其他国家愿意加入金砖国家合作机制，金砖国家将乐于接纳新成员。

新华社北京6月20日电



6月19日，在美国首都华盛顿的林肯纪念堂附近，人们扮演成南北战争时期的士兵，纪念黑奴解放日。

美国南北战争期间，第16任总统亚伯拉罕·林肯于1862年9月22日发表《解放黑人奴隶宣言》，废除美国的奴隶制度，但直到1865年6月19日，在得克萨斯州的美国最后一批黑奴才获知他们根据这一宣言摆脱了奴隶身份获得自由，这一天因而被视为标志美国奴隶制最后终结的日子。非洲裔美国人从19世纪末开始庆祝这一节日，将其称为解放日、自由日或六月节。

新华社发

事故风险“高得令人无法接受”

美国将生物实验室转移到第三国

新华社莫斯科6月19日电（记者 赵冰）

俄罗斯武装力量辐射、化学和生物防护部队司令基里洛夫19日表示，美国在全球多地开展生物军事项目为其获得潜在生物武器介质提供了可能性。

据俄国防部网站消息，基里洛夫当天在关于美国生物军事活动的新闻发布会上说，美国沃尔特·里德陆军研究所拥有4个境外分支机构，每个分支机构都配备了高级别生物隔离分离实验室以及用于采集样本和运输毒株的地区分支网络。此外，美国海军医学研究中心在境外也设有分支机构网络。“这种在世界各地广泛部署生物实验室的做法使美国军方能够获得具有流行病学意义的病原体变体，这些病原体是生物武器的潜在介质，包括马尔堡出血热、埃博拉、疟疾、裂谷热等。”

基里洛夫强调，美国将生物实验室转移到包括乌克兰在内的第三国的原因之一是美国生物实验室发生事故的风险“高得令人无法接受”。这也是美国生物实验室所在地流行病情况恶化、出现当地不常见疾病和疾病携带者的原因。

据基里洛夫介绍，调查显示，“2015年至2020年间，仅在北卡罗来纳大学实验室进行的危险病原体基因工程研究就发生过微生物气溶胶传播、生物材料泄漏、实验室动物咬伤等28起实验室事故”。2015年10月至11月，至少5名实验室工作人员在两起事故中暴露于被改造过的可能引发急性呼吸道综合征的冠状病毒气溶胶中。2020年4月，一名工作人员被感染了新型冠状病毒病原体嵌合毒株的实验室动物咬伤。

泰选举委员会确认下议院选举结果

新华社曼谷6月19日电（记者 宋宇林昊）泰国选举委员会19日正式确认500名国会下议院当选议员名单。

泰国于5月14日举行国会下议院选举，改选全部500个议席。根据正式确认结果，远进党共拿下151席，成为下议院第一大党。为泰党、自豪泰党分别以141席和71席位列第二、第三位。总理巴育所在的泰国人团结建国党获36席。

泰国选举委员会秘书长沙永在19日的新闻发布会上表示，下议院须在15天内召开会议，投票选出下议院议长。

根据泰国宪法，下议院议长出任国会主席，上议院议长出任国会副主席。新一届国会成立后，国会主席将召集上下两院全部750名议员就各政党推举的总理候选人进行表决，获得上下议院全部议席半数以上的候选人当选总理。